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У статті подано результати дослідження теоретико-методологічних та практичних підходів
до формування концепції модернізації технологій управління економічним розвитком міста.
Обґрунтовано пріоритетність розгляду міста як економічної системи, розвиток якої є об'-
єктом впливу суб'єктів управління різного ієрархічного рівня. Доведено доцільність засто-
сування технологічної концепції управління економічним розвитком міста, яка передбачає
застосування системи економічних інструментів муніципального менеджменту.
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Постановка проблеми. Економічний розвиток
будь-якої держави як складної соціально-економіч-
ної системи визначається рівнем економічного роз-
витку її складових - регіонів, субрегіональних утво-
рень та первинних адміністративно-територіальних
одиниць - територіальних спільнот базового рівня,
зокрема міст. Саме на цьому рівні безпосередньо
відбуваються вихідні економічні та соціальні проце-
си (функціонування суб'єктів господарювання, що
створюють реальний національний продукт; реалі-
зація економічного потенціалу людини; перебіг жит-
тєвого циклу домогосподарств), що, агрегуючись,
формують соціально-економічну ситуацію в терито-
ріальних системах вищого ієрархічного порядку.

Гармонійність розвитку національної економіки та
її структурних елементів потребує формування уз-
годженого управлінського впливу з боку суб'єктів
економічних відносин (органів державної влади цен-
трального та місцевого рівнів, регіональних та пер-
винних органів місцевого самоврядування, адміні-
стративно-управлінського апарату суб'єктів господа-
рювання, політичних еліт та громадських рухів), який
був би адекватним новим тенденціям розвитку
людської цивілізації. Забезпечення виходу України
на рівень передових держав Заходу передбачає руй-
нування консервативних підходів до управління її
економічним розвитком на основі імплементації су-
часних існуючих у світі чи розроблення кардиналь-
но нових управлінських технологій. У політичній,
суспільній, а часто й науковій сферах панує спро-
щений підхід до розуміння природи та управління
економічними процесами на рівні міст. Це пов'язано
як з об'єктивною консервативністю засадничих по-
ложень економічного розвитку міст та управління
ним, так і стереотипом "простоти місцевої економі-
ки", управління якою начебто не потребує спеціаль-

них навичок, та домінуванням суб'єктивних містеч-
кових інтересів. Без модернізації технологій управ-
ління економічним розвитком міст досягти еконо-
мічного прогресу національної економіки надзвичай-
но складно. Успішність цього процесу вимагає фор-
мування комплексної теоретико-методологічної бази
та практичних рекомендацій щодо подолання арха-
їчності управління міськими системами.

Аналіз останніх публікацій, у яких започат-
ковано вирішення проблеми. Питанням дослід-
ження розвитку міст як економічних, соціальних,
територіально-просторових, екологічних систем при-
свячені праці таких вітчизняних та зарубіжних уче-
них, як Т. Авдеєва, Е. Азарх, М. Аітов, У. Айзард,
М. Баранський, В. Бєлєнький, В. Борденюк, О. Бу-
гуцький, Ж. Будвіль, А. Вебер, А. Воронін, З. Ге-
расименко, Е. Горяченко, П. Гудзь, В. Давидович,
С. Злупко, Р. Камаєв, С. Ковальов, В. Коломийчук,
П. Колосовський, М. Коста, Л. Кранц, С. Крапчан,
Д. Крисанов, В. Кристалер, Г. Лаппо, В. Лаунхардт,
Х. Ласуен, А. Льош, Є. Марков, Л. Молдаван, М.-
К. Морел, І. Мучнік, Л. Нікіфоров, Є. Перцик, Ф. Пер-
ру, В. Покшишевський, П. Потьє, І. Прокопа, Т. Рай-
нер, В. Рибалка, Р. Ривкіна, М. Спектор, М. Строн-
гіна, В. Тапіліна, Й. Тюнен, В. Федосєєв, Л. Хахулі-
на, Т. Хегерстранд, Б. Хорєв, Л. Шевчук, Л. Шепоть-
ко, С. Шульц, О. Троцьковський. Вагомий внесок у
дослідження різних аспектів управління економіч-
ним і соціальним розвитком міст зробили Б. Ада-
мов, Б. Андресюк, Л. Бакер, О. Батанов, Р. Беннет,
Е. Блейклі, Б. Блуестон, О. Бобровська, С. Бога-
чов, М. Бутко, Р. Вальчак, В. Василенко, Е. Войце-
ховський, Б. Генан, Г. Гілберт, О. Дацій, Б. Деанте,
М. Долішній, С. Дорогунцов, К. Жук, В. Зотов, О. Єго-
ров, В. Іванов, І. Каліннікова, О. Кириленко, Т. Кле-
ментевич, В. Коломийчук, М. Корнієнко, В. Крав-
ченко, О. Кузнецова, Ф. К'єлбергседс, В. Лексін,
О. Лук'янченко, З. Макашева, А. Мельник, М. Мель-
никова, А. Міщук, Г. Мюрдаль, Я. Олійник, А. Сте-
паненко, І. Ткачук, З. Франковський, Дж. Фрідман,

* Стаття підготовлена за матеріалами засідання Наукової Ради
з економіко-правових проблем розвитку міст України Відділен-
ня економіки НАН України, 1 грудня 2011 року, м. Донецьк.
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Б. Гарісон, А. Чемерис, М. Чумаченко, Ю. Шаров,
О. Швецов, О. Шпачук, Д. Штраль. Поряд із цим, у
науковій літературі практично відсутні дослідження
в напрямку формування інноваційної моделі управ-
ління економічним розвитком міст як складних сис-
тем в умовах системних трансформаційних змін в
Україні з урахуванням економічного зрізу завдань
адміністративної та адміністративно-територіальної
реформ.

Метою статті є обґрунтування концепції модер-
нізації технологій управління економічним розвитком
міст та розроблення на цій основі наукових рекомен-
дацій щодо її практичної реалізації.

Виклад основного матеріалу. Необхідність мо-
дернізації технологій управління економічним роз-
витком міст визначається такими аргументами: не-
відповідністю технологій управління, які застосову-
ються, трансформації об'єкта управління - економіч-
ного розвитку міста, що визначає сутність і зміст
управлінського процесу; формуванням економічних
систем міст на основі поєднання різних форм влас-
ності; руйнуванням державного монополізму на на-
дання житлово-комунальних послуг; становленням
муніципального сектора економіки; посиленням кон-
куренції між окремими містами на національному та
регіональному ринках за інвестиційні ресурси; зро-
станням впливу глобальних та наднаціональних чин-
ників на економічний розвиток міст, зокрема транс-
національних корпорацій, міжнародних організацій;
необхідністю узгодження державної та місцевої еко-
номічної політики й інструментів регулювання роз-
витку економіки міст; певною демократизацією місце-
вого управління, відмовою від командно-адмініст-
ративного стилю управління; ускладненням місце-
вих економічних систем, появою нових полівектор-
них економічних зв'язків; необхідністю забезпечен-
ня ефективності управління економічним розвитком
міст; високим рівнем консерватизму моделі та тех-
нологій управління; необхідністю врахування нової
парадигми економічного розвитку міст на засадах
муніципалізації.

Узагальнення зарубіжного та вітчизняного досві-
ду муніципального управління [6, 7, 10] дозволяє
виокремити декілька підходів до формування кон-
цептуальних засад управління економічним розвит-
ком міста: 1) нормативно-правовий; 2) інтуїтивно-
ситуаційний; 3) інноваційно-технологічний. Третій
підхід передбачає управління економічним розвит-
ком міста на основі застосування системи еконо-
мічних інструментів (стратегічного управління, му-
ніципального маркетингу, муніципальної логістики,
проектного менеджменту, ризик-менеджменту, ситу-
аційного управління, антикризового управління,
фінансового менеджменту, кадрового менеджмен-
ту, інформаційного менеджменту), що реалізуються

через сукупність управлінських технологій, які, у
свою чергу, передбачають використання низки спе-
ціальних управлінських процедур. Система інстру-
ментів управління економічним розвитком міста
може бути представлена як технологічна мережа,
оскільки використання одного інструмента передба-
чає обов'язкове застосування технологій іншого. Цей
підхід найбільше відповідає сучасним умовам з
огляду на необхідність модернізації управління еко-
номічним розвитком міста.

Інноваційно-технологічний підхід до управління
міським економічним розвитком має базуватися на
концепції менеджменту, яка відповідає якісно новим
принципам та дозволяє розглядати управління еко-
номічним розвитком міст не як адміністративно
створеними територіальними одиницями, а як склад-
ними системами, що є суб'єктами економічних, со-
ціальних і політичних відносин. Метою управління
їх розвитком, відповідно до цього підходу, є забез-
печення інвестиційної привабливості через викорис-
тання факторів, що визначають конкурентні перева-
ги території, зумовлюють її конкурентоздатність у по-
рівнянні з іншими містами.

Оцінка рівня використання сучасних технологій
управління економічним розвитком міста [1, 4, 10]
засвідчила, що останні в Україні не достатньо роз-
винуті. У роботі суб'єктів управління цим процесом
використовуються фрагментарно лише деякі з
відпрацьованих у світовій практиці технологій управ-
ління міським економічним розвитком (стратегічне
планування, випуск облігацій місцевої позики, про-
моція міст).

Застосування інноваційно-технологічної концепції
управління економічним розвитком міста дозволить
реалізувати такі завдання: формування його науко-
во-методологічної основи та врахування світового
досвіду; забезпечення програмованості управління
економічними процесами на локальному рівні; уп-
ровадження засад управління економічним розвит-
ком міста на принципах менеджменту. Формування
системи технологій управління муніципальним еко-
номічним розвитком потребує концентрації зусиль
управлінської науки в контексті прикладної реалізації
теоретичних концепцій економічного розвитку міст
на основі міждисциплінарного підходу крізь призму
модернізаційної парадигми.

Технології управління є важливим чинником, який
спроможний сповільнити чи прискорити економічний
розвиток міста, що визначається ефективністю функ-
ціонування певних економічних сфер, виявом якого
є відповідні економічні процеси. Це, у свою чергу,
дозволяє визначити пріоритетні напрямки модерні-
зації управління розвитком через удосконалення чи
впровадження певних технологій (табл. 1).

Таблиця 1. - Пріоритетні напрямки модернізації технологій управління
економічним розвитком міста

Економічні сфери та процеси,  
що впливають на економічний 

розвиток міста 

Управлінські технології, 
які необхідно вдосконалити чи впровадити 

Використання матеріальної складової 
комунальної власності  

Обліку комунального майна, забезпечення прибутковості комунального 
майна, управління комунальною власністю  

Функціонування житлово-
комунального господарства  

Диспетчеризації та координації управління житлово-комунальним 
господарством, обліку використання ресурсів 

Забезпечення конкурентоздатності та 
реалізація конкурентного потенціалу 
міста 

Забезпечення привабливого іміджу міста, забезпечення інвестиційної 
привабливості, залучення інвестиційних ресурсів, управління 
муніципальними проектами, регулювання інвестиційних потоків 
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Продовження табл. 1

Реалізація технологічної концепції до управління
економічним розвитком міста має враховувати си-
туаційний підхід, оскільки неадекватне, необґрунто-
ване використання різноманітних управлінських тех-
нологій може зумовити неефективність управлінсь-
ких рішень та призвести до незадовільних наслідків.
Так, кожен з указаних напрямків модернізації (див.
табл. 1) потребує певних підходів, адаптованих до
умов конкретних міст з урахуванням їх класифіка-
ційних ознак (чисельність населення, економіко-гео-
графічне положення, рівень диверсифікованості еко-
номіки, адміністративний статус, функціональна со-
ціально-економічна спрямованість).

Необхідною умовою для забезпечення організа-
ційних, нормативно-правових та ресурсних переду-
мов імплементації технологій інструментарію управ-
ління економічним розвитком міста в діяльність уп-
равлінських суб'єктів повинна стати зміна ідеології
управління цим розвитком на основі: дотримання
принципу ефективності управління економічним роз-
витком міста, корпоратизації міської економічної си-
стеми, підвищення професійного рівня суб'єктів уп-
равління економічним розвитком міста, завершен-
ня формування нормативно-правової бази управлін-
ня економічним розвитком міста, структурної транс-
формації виконавчих органів місцевого самовряду-
вання, формування належного ресурсного забезпе-
чення економічного розвитку міста.

Усі елементи муніципальної економічної системи
та її зовнішнього середовища можуть бути джере-
лами кризового стану. З урахуванням особливостей
міської економічної системи однією з вагомих скла-
дових концепції антикризового економічного розвитку
міст має стати концепція корпоратизації її економі-
ки. Проведене дослідження дозволило визначити
необхідність розгляду корпоратизації муніципальної

економічної системи у двох зрізах: інституційно-те-
риторіальному, що включає проектування принципів
функціонування корпорації на місто, та майновому,
що охоплює процес акціонування комунальних
організацій. Корпоративний підхід до розуміння еко-
номіки міста дозволяє порівняти її з акціонерним
товариством, учасники якого об'єдналися з метою
реалізації спільних інтересів. Із цієї позиції економі-
ка міста розглядається нами як "соціальна корпора-
ція" мешканців та суб'єктів підприємництва.

Економічний розвиток міста є складним проце-
сом, що має певні орієнтири, специфічні характери-
стики, ступінь інтенсивності. Для того, щоб цей роз-
виток відповідав інтересам держави, регіону чи те-
риторіальної громади, його потрібно регулювати з
боку суб'єктів управління економічним розвитком
міста, що визначає необхідність формування місце-
вої економічної політики органами місцевого само-
врядування та державної муніципальної економіч-
ної політики органами державної влади.

В організації власної економічної діяльності кож-
не місто має виходити зі специфіки умов своєї тери-
торії та вирішувати це завдання на основі проведен-
ня місцевої економічної політики, яка продовжує та
конкретизує загальнодержавну та регіональну по-
літику. Економічна політика в рамках економіки міста
виражається системою економічної візії та локаль-
них заходів регулятивного характеру, що здійсню-
ються органами місцевого самоврядування, які пря-
мо чи опосередковано впливають на економічне
зростання, кон'юнктуру попиту та пропозиції, пере-
розподіл національного доходу з метою зменшення
соціальної нерівності. Значущість цієї політики обу-
мовлюється й тим, що всі суб'єкти економічної діяль-
ності, що розташовані на території міста, спожива-
ють її ресурси, тому об'єктивно повинні враховува-
ти інтереси локальної спільноти.

Економічні сфери та процеси, 
що впливають на економічний 

розвиток міста 
Управлінські технології, 

які необхідно вдосконалити чи впровадити 

Налагодження та перебіг зовнішніх 
економічних відносин  

Реалізації двосторонньої та багатосторонньої економічної співпраці на 
локальному, регіональному, національному та міжнародному ринках 

Стимулювання та регулювання 
розвитку підприємництва  

Підтримки підприємництва, залучення підприємницьких структур до 
реалізації місцевої економічної політики, економічної активізації 
територіальної громади, розвитку муніципального підприємництва, 
використання інституту муніципально-приватного партнерства, 
муніципальних закупівель, підтримки конкуренції та формування 
конкурентного середовища 

Формування й використання 
місцевих фінансових ресурсів, 
регулювання відносин, які 
виникають у процесі їх руху 

Управління фінансовими потоками, ціноутворення на муніципальні послуги, 
забезпечення транспарентності місцевих фінансових потоків, логістичного 
фінансового менеджменту, узгодження діяльності фінансових та 
економічних служб органів місцевого самоврядування, бюджетування 

Забезпечення економічної безпеки 
міста 

Охорони прав власності, визначення економічних пріоритетів, стабілізації 
економічної ситуації та економічного середовища, внутрішньо- та 
міжмуніципальної корпоратизації та інтеграції, кластеризації економічних 
процесів, формування виробничих мереж  

Розроблення та реалізація стратегії 
економічного розвитку міста 

Визначення стратегічних орієнтирів, узгодження економічних інтересів 
місцевих контактних аудиторій, реалізації стратегії, цільового 
програмування, моніторингу реалізації стратегії, формування 
муніципальної економічної та соціальної політик, формування наукових та 
науково-технологічних парків  

Забезпечення структурної корекції 
економіки міста 

Забезпечення паритетних умов розвитку державного, комунального та 
приватного секторів економіки міста, управління власністю, зонування 
території  

Інституціоналізація управління 
економічним розвитком міста 

Реалізації інструментарію управління економічним розвитком міста, 
формування проектних структур управління 
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Необхідним чинником подолання кризових явищ

в економіці, забезпечення гармонійного територіаль-
ного розвитку в Україні має стати формування дер-
жавної муніципальної економічної політики. Відсут-
ність такої політики як системи заходів, що здійсню-
ються органами державної влади різного рівня з
метою забезпечення ефективного управління еконо-
мічним розвитком територіальних спільнот базового
рівня, а, відповідно, і держави в цілому, є причи-
ною поглиблення диспропорцій у територіальній
структурі національної економіки, загострення про-
тиріч між органами виконавчої та представницької
влади, розбіжностей у реалізації загальнодержав-
них, регіональних та локальних інтересів.

Для забезпечення стабільності економічного роз-
витку міста необхідним є вироблення відповідної
стратегії його розвитку та спеціального інструмента-
рію стратегічного планування. Адже за відсутності
чітко сформульованих орієнтирів, науково обґрун-
тованих цілей та завдань економічного розвитку в
місті виникає багато проблем (неможливість скоор-
динувати різнорівневі плани функціонування галу-
зево-функціональних комплексів, що розташовані на
території міста, складність в узгодженні діяльності
та мотивації суб'єктів ринку, неузгодженість у роз-
поділі та використанні всіх ресурсів території,
складність в оцінці ефективності економічного роз-
витку міста). Цілісність, сталість економічного роз-
витку міста повинні визначатись і достатнім чином
забезпечуватись досягненням довгострокових
цілей, сформульованих у спеціальних документах
(стратегіях, планах, програмах), а також реалізацією
управлінських функцій органів управління.

У контексті концепції ієрархічності управління
економічним розвитком міста необхідним є викори-
стання ієрархічного підходу до формування націо-
нальної та регіональних стратегій розвитку, що ма-
ють підсилюватися відповідними муніципальними
стратегіями з урахуванням ефекту синергії. Розв'я-
зання проблеми узгодження розробки й реалізації
загальнодержавної, регіональних і муніципальних
стратегій економічного розвитку потребує формуван-
ня нової сучасної моделі територіальної організації
управління на принципах регіонального та муніци-
пального менеджментів [1-5].

З урахуванням найбільш проблемних інстру-
ментів управління економічним розвитком міст роз-
роблено рекомендації з модернізації технологій їх
реалізації. Зокрема, упровадження локального мар-
кетингу потребує застосування технологій моніторин-
гу соціально-економічного стану та розвитку міста,
комплексного ресурсного аналізу, просування та
промоції конкурентних переваг економіки міст. Удос-
коналення системи фінансових чинників економіч-
ного розвитку міста має базуватися на технологіях:
забезпечення прозорості та об'єктивності розподілу
державних трансфертів, насамперед субвенцій - з
метою селективної підтримки певних програм на
місцевому рівні, санації проблемних міст, стимулю-
вання формування й підтримки міст як полюсів еко-
номічного зростання; бюджетування - для забезпе-
чення фінансового збалансування розвитку сфер-
донорів та реципієнтів економічної системи міста.
Реалізація програм структурної трансформації еко-
номіки міста повинна передбачати формування ви-
робничих мереж, залучення чи переорієнтацію інве-

стиційних потоків у ті сфери економіки, розвиток яких
може забезпечити ланцюговий ефект економічного
зростання. Технологіями імплементації елементів
проектного менеджменту можуть стати стратегуван-
ня відбору муніципальних економічних проектів,
узгодження інтересів учасників проектного фінансу-
вання, проведення комплексної експертизи проектів.
Як модернізаційні технології ризик-менеджменту
доцільно використовувати: ідентифікацію ризикових
ситуацій, профілактику ризиків на основі формуван-
ня пакету дій із запобігання несприятливим наслід-
кам їх настання. Для застосування інструментарію
муніципальної логістики необхідними є модерніза-
ція: системи управління ресурсними потоками (іміта-
ційне та геоінформаційне моделювання, резервуван-
ня на основі визначення величини страхового запа-
су та можливих напрямків руху ресурсів); просто-
рового планування території з урахуванням оптимі-
зації розміщення інфраструктурних одиниць в місті.
Для врахування потенціалу кластеризації економіч-
ної діяльності суб'єктів господарювання різних форм
власності, що є технологією реалізації економічних
проектів в умовах недостатності ресурсів, оскільки
передбачає їх консолідацію, доцільним є формуван-
ня кластерів, наприклад, для монофункціональних
малих міст - при здійсненні диверсифікації еконо-
мічної діяльності; для середніх та великих міст - у
царині утворення науково-технічних парків. Указані
напрямки дозволяють сформувати комплексний
механізм модернізації технологій управління еконо-
мічним розвитком міста.

Основним завданням економічного розвитку міста
має бути створення матеріально-фінансових умов
для забезпечення його соціального розвитку, що є
місією функціонування будь-якої економічної сис-
теми. З огляду на це, модернізацію економічних
інструментів соціального розвитку міста доцільно
розглядати з таких позицій: модернізації технологій
функціонування та розвитку функціонально-галузе-
вих комплексів економіки міста (бюджетування, за-
стосування концесії, формування "електронного
муніципалітету"); удосконалення економічних техно-
логій реалізації муніципальної соціальної політики
(встановлення муніципальних соціальних стандартів,
мотивація суб'єктів господарювання до реалізації
місцевих соціальних програм); упровадження еко-
номічних інструментів у функціонування соціальної
інфраструктури (формування самоокупних комп-
лексів соціального обслуговування, приватизація
частини об'єктів соціальної інфраструктури, упровад-
ження технології муніципального соціального замов-
лення на конкурсних засадах).

Висновки
1. Економічний розвиток міста як процес зміни,

зростання та покращення кількісних та якісних ха-
рактеристик муніципальної економічної системи
шляхом раціоналізації використання виробничих,
природних, трудових, фінансово-інвестиційних ре-
сурсів, нарощування економічного потенціалу на
основі підприємництва та рівноправного поєднання
різних форм власності для задоволення потреб
місцевого населення є багатовимірним. Це обумов-
лено поліфакторністю його формування та особли-
вою природою як чинника та поштовху інших типів
розвитку.
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2. У зарубіжній та вітчизняній науці недостатньо

уваги приділяється питанню модернізації управлін-
ня економічним розвитком, зокрема його активної
частини - управлінських технологій. Однак саме
модернізація управління повинна бути вихідною точ-
кою модернізації будь-якої системи як процесу її
осучаснення з метою забезпечення адекватності
умовам зовнішнього середовища й синхронізації
розвитку системи та економічних, соціальних, нау-
ково-технологічних процесів, що відбуваються в
людській цивілізації. Модернізація технологій управ-
ління економічним розвитком міст має бути резуль-
татом дії управлінських суб'єктів центрального, ре-
гіонального та місцевих рівнів, кожен із яких має
свої цілі та важелі осучаснення управлінських тех-
нологій. Концепція модернізації як постійного вдос-
коналення технологій управління економічним роз-
витком міста відповідно до вимог сучасності дозво-
лить формувати нову парадигму економічного роз-
витку базових територіальних утворень як визначаль-
ного компонента розвитку національної економіки.

3. Технологічна концепція управління економіч-
ним розвитком міст, на відміну від нормативно-пра-
вового та інтуїтивно-ситуаційного підходів, передба-
чає застосування системи взаємозалежних еконо-
мічних інструментів, що реалізуються через су-
купність управлінських технологій, які, у свою чер-
гу, використовують низку спеціальних управлінсь-
ких процедур. Ця система може бути представлена
як технологічна мережа, що підтверджено застосу-
ванням методу матричного аналізу. Реалізація тех-
нологічної концепції до управління економічним роз-
витком міста має враховувати ситуаційний підхід,
що обумовлено багатоманітністю типів міст та не-
стабільністю чинників зовнішнього економічного
середовища їх функціонування й розвитку. Вихід-
ними умовами забезпечення імплементації техно-
логій управління економічним розвитком міст у
діяльність суб'єктів управління цим процесом ма-
ють стати: дотримання принципу ефективності уп-
равління, корпоратизація міст, формування належ-
ного ресурсного забезпечення економічного роз-
витку міст та механізму їх ресурсного об'єднання,
підвищення професійного рівня суб'єктів та завер-
шення становлення нормативно-правової бази уп-
равління економічним розвитком міст. Технологіч-
на концепція сприятиме реалізації конкурентних
переваг міст, що пропонується оцінювати з ураху-
ванням їх конкурентоздатності та конкурентного
потенціалу, які визначають інвестиційну приваб-
ливість економіки міста, на основі використання
системи технологій управління міською власністю
(продаж, оренда, застава, концесія, акціонування,
приватизація, іпотека, лізинг, спільне використан-
ня, довірче управління).

4. Криза є однією з фаз економічного розвитку
міста як мезосистеми, умовою його розвитку. Усі
елементи муніципальної економічної системи та її
зовнішнього середовища можуть бути джерелами
кризового стану. Використовуючи технології анти-
кризового управління містом, його підсистемами або
муніципальними підприємствами, органи місцево-
го самоврядування повинні діяти за певним алго-
ритмом. Однією з вагомих складових концепції ан-
тикризового економічного розвитку міста є концеп-
ція корпоратизації його економіки з позиції інститу-

ційно-територіального (проектування принципів функ-
ціонування корпорації на місто) та майнового (охоп-
лення процесу акціонування комунальних органі-
зацій) підходів.

5. У рамках ситуаційного підходу в забезпеченні
управління економічним розвитком кожне місто по-
винно враховувати свої особливості на основі про-
ведення місцевої економічної політики, що має бути
системою правових норм та заходів регулятивного
характеру, які здійснюються органами місцевого
самоврядування в межах їх компетенції, відобра-
жають специфічні умови господарювання та життє-
діяльності міста. Поряд із цим, важливим інструмен-
том державної економічної політики в Україні має
стати формування державної муніципальної еконо-
мічної політики як системи заходів, що здійснюють-
ся органами державної влади різного рівня з метою
забезпечення ефективного управління економічним
розвитком територіальних спільнот базового рівня
на принципах гармонійності територіального еконо-
мічного розвитку національної економіки.

6. Формування й реалізацію стратегій економіч-
ного розвитку держави та регіонів у контексті кон-
цепції ієрархічності управління необхідно розгляда-
ти крізь призму муніципальних економічних стра-
тегій, які їх розвивають та підсилюють з урахуван-
ням позитивного ефекту синергії. Чинником узгод-
ження розробки й реалізації загальнодержавної, ре-
гіональних і муніципальних стратегій економічного
розвитку має стати формування нової сучасної мо-
делі територіальної організації управління та менедж-
менту, що, у свою чергу, дозволить, забезпечити ви-
значеність модернізації технологій управління еко-
номічним розвитком міста.

7. Місія модернізації технологій управління еко-
номічним розвитком міста передбачає створення
матеріально-фінансових умов для забезпечення її
соціального розвитку. Із цієї позиції пропонується
модернізацію економічних інструментів соціально-
го розвитку міст розглядати з урахуванням: удоско-
налення економічних технологій реалізації муніци-
пальної соціальної політики; використання еконо-
мічного потенціалу інститутів громадянського сус-
пільства щодо забезпечення економічного розвит-
ку міст; модернізації технологій функціонування та
розвитку функціонально-галузевих комплексів еко-
номіки міста, продукт діяльності яких визначає якість
міського соціального середовища; упровадження
економічних інструментів у функціонування соціаль-
ної інфраструктури.

Розроблення практичних алгоритмів реалізації ін-
новаційних технологій менеджменту в певних функ-
ціонально-галузевих сферах місцевого господар-
ства становитиме проблемне поле подальших нау-
кових розвідок у сфері управління економічним роз-
витком міст.
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MODERNIZATION OF MANAGEMENT TECHNOLOGY
OF ECONOMIC DEVELOPMENT CITY ON THE PRINCIPLES OF MANAGEMENT

The article presents results of theoretical, methodological and practical approaches to the concept of modernization
of technology economic development of the city. Substantiates the priority consideration of how economic systems,
economic development which is subject to influence business management different hierarchical levels. Proved
feasibility of using technological concept of economic development of the city, which involves the application of
economic instruments of municipal management.
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ФІНАНСОВІ ПОСЛУГИ ДЛЯ СУБ'ЄКТІВ ІЗ НИЗЬКИМИ
ДОХОДАМИ - РЕАЛІЇ ПОСТКРИЗОВОГО БАНКІНГУ

ГАННА ПАНАСЕНКО,
кандидат економічних наук, доцент кафедри фінансів
Макіївського економіко-гуманітарного інституту

У статті на основі вивчення зарубіжного досвіду досліджено особливості реалізації фінан-
сових послуг для малозабезпечених верств суспільства. Виявлено особливості та переду-
мови впровадження економ-банкінгу в Україні.

Ключові слова: банк, бідність, кореспондентські відносини, позаофісні послуги.

Постановка проблеми. Сучасні посткризові
умови ведення банківського бізнесу визначають ви-
няткову роль виробництва фінансових послуг для
всіх верств населення. Ця постановка питання на-
була особливої актуальності, коли в умовах нестаб-
ільності та турбулентності фінансових ринків недо-
віра приватних і корпоративних клієнтів до банків
призвела до значного відпливу депозитів, що спри-
чинило майже повне припинення кредитування та
загострення неплатежів. Водночас, як показує досвід
розвинутих країн, упровадження банкінгу для бідних
шляхом співпраці з небанківськими установами до-
помагає значно розширити клієнтську базу. Очевид-
но, що всі ці питання та проблемні моменти харак-
терні й для України.

У міжнародних звітах Україна значиться як дру-
га за рівнем бідності країна серед 40 європейсь-
ких держав [1]. За даними Інституту демографії та
соціальних досліджень НАН України, кожен четвер-
тий українець живе за межею бідності. Підрахунки
ж ООН більш песимістичні: за даними 2010 року в
країні за межею бідності живе 78 % громадян, а
прожитковий мінімум "не дотягує" до тисячі гри-
вень, тобто складає трохи більше, ніж 100 доларів
на місяць [2].

У зазначених умовах більшість домашніх госпо-
дарств із низьким доходом і мікропідприємств у
країнах, що розвиваються, або на ринках, що фор-
муються, мають або обмежений доступ до формаль-
них фінансових послуг, або не можуть претендува-
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